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ВСТУП 

Актуальність теми. У ХХІ столітті військові конфлікти перестали бути 

винятковим явищем, обмеженим окремими регіонами. Вони стали масштабним 

фактором дестабілізації міжнародної системи безпеки та глобального 

економічного порядку. Сучасна геополітика характеризується не лише 

зростанням кількості конфліктів, а й ускладненням їхньої природи, що 

безпосередньо впливає на умови функціонування міжнародного бізнесу. 

Геоекономічні потрясіння, обумовлені війнами, призводять до порушення 

ланцюгів постачання, скорочення інвестицій, втрати ринків і зміни структури 

глобального попиту. 

На цьому тлі транснаціональні корпорації, міжнародні фінансові інститути 

та уряди змушені розробляти нові підходи до управління ризиками, адаптації 

бізнес-моделей та забезпечення стійкості економічних зв'язків. Тема впливу 

військових конфліктів на міжнародний бізнес є особливо важливою для країн з 

відкритою економікою, які залежать від зовнішньої торгівлі, іноземних 

інвестицій та участі в глобальних ланцюгах доданої вартості. 

Ступінь наукової розробленості. У світовій літературі спостерігається 

активізація досліджень з тематики впливу збройних конфліктів на глобальну 

економіку, безпекові ризики, динаміку міжнародної торгівлі та трансформацію 

глобальних стратегій корпорацій. Значний внесок зробили такі науковці як P. 

Collier, M. Duffield, K. Barbieri, T. Sandler, які досліджували економічні наслідки 

конфліктів та роль безпеки у формуванні інвестиційного клімату. Водночас, 

українська наука ще формує свій корпус досліджень щодо взаємодії війни й 

бізнесу в умовах повномасштабного вторгнення Росії в Україну. 

Мета дослідження полягає у всебічному аналізі впливу військових 

конфліктів на міжнародний бізнес із акцентом на адаптаційні стратегії 

транснаціональних корпорацій, трансформацію глобальних ланцюгів 

постачання та зміну структури міжнародних інвестиційних потоків. 

Завдання дослідження: 
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1. узагальнити теоретико-методологічні засади дослідження 

військових конфліктів як зовнішнього шоку для бізнесу; 

2. провести аналіз трансформації бізнес-стратегій ТНК в умовах 

геополітичної нестабільності; 

3. дослідити вплив конфліктів на прямих іноземних інвесторів у 

регіональному розрізі; 

4. оцінити зміну логістичних моделей глобального бізнесу; 

5. визначити перспективи підвищення стійкості міжнародного 

бізнесу в умовах затяжної геополітичної кризи. 

Об’єкт дослідження — міжнародний бізнес у контексті глобальних 

конфліктів. 

Предмет дослідження — економічні механізми впливу збройних 

конфліктів на функціонування транснаціональних корпорацій, інвестиційні 

потоки та логістичні ланцюги. 

Методи дослідження. У роботі використано комплекс методів: 

структурно-функціональний аналіз, порівняльний аналіз кейсів, статистичне 

моделювання, метод сценарного прогнозування та графічна інтерпретація 

результатів. 

Наукова новизна полягає в розробці узагальненої моделі адаптації 

міжнародного бізнесу до конфліктогенних середовищ, яка враховує одночасно 

фактори безпеки, регіоналізації, цифровізації та етичної відповідальності. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його результати 

можуть бути використані для формування стратегій антикризового управління, 

розробки політик інвестиційної безпеки, побудови гнучких логістичних систем 

та підвищення конкурентоспроможності міжнародних компаній у 

турбулентному середовищі. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ВПЛИВУ ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТІВ НА МІЖНАРОДНИЙ БІЗНЕС 

 

1.1. Поняття та класифікація військових конфліктів 

 

Військові конфлікти як соціально-політичне явище мають глибокі 

історичні та концептуальні витоки, що формуються під впливом політичної 

боротьби, національних інтересів, етнічної ідентичності, боротьби за ресурси та 

ідеологічних розбіжностей. У контексті міжнародного бізнесу їхня роль 

виявляється у порушенні економічних зв'язків, зниженні інвестиційної 

привабливості регіонів, руйнуванні виробничої інфраструктури та зміні 

логістичних маршрутів. 

Термін "військовий конфлікт" охоплює широке коло ситуацій, пов’язаних 

із застосуванням організованого збройного насильства між державними та/або 

недержавними актори. У науковій практиці одним із найбільш визнаних підходів 

є класифікація, запропонована Uppsala Conflict Data Program, згідно з якою 

військовий конфлікт визначається як зіткнення, що призвело щонайменше до 25 

бойових смертей протягом одного року та в якому одна із сторін є урядом 

держави [2, c. 619]. 

Дослідник К. Юрґенс підкреслює, що військовий конфлікт є формою 

колективного насильства, яка має на меті трансформацію чинного політичного 

порядку через організоване застосування сили [3, c. 57]. На думку українського 

науковця О.М. Маціяша, подібні конфлікти відображають глибоку структурну 

дестабілізацію системи міжнародних відносин і часто є проявом 

незбалансованого геополітичного розвитку [4, c. 98]. 

Класифікація військових конфліктів є багаторівневою і залежить від різних 

факторів, зокрема кількості учасників, масштабу, тривалості, інтенсивності, 

правового статусу та засобів ведення війни. Відомий британський центр 

дослідження безпеки — International Institute for Strategic Studies (IISS) — 
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запропонував одну з найбільш уживаних типологій, яка дозволяє проводити 

зіставлення конфліктів у глобальному вимірі [5, c. 15]. 

Крім формальної типологізації, сучасна наука розглядає конфлікти як 

поліструктурне явище, що включає економічну, соціальну, інформаційну та 

навіть екологічну складову. Так, на думку С. Бусигіна, військові конфлікти 

мають властивість змінювати вектори економічної політики держави, 

провокуючи мобілізацію ресурсів, зміну інституційного середовища та кризове 

переналаштування зовнішньоекономічної діяльності [8, c. 41]. 

Таблиця 1.1  

Класифікація військових конфліктів за ключовими критеріями 

Критерій Типи військових конфліктів 

Інтенсивність Низька, середня, висока 

Масштаб Локальні, регіональні, глобальні 

Тривалість Короткострокові (до 1 року), середні (1–5 років), довготривалі 

(>5 років) 

Характер сторін Державні, недержавні, змішані 

Правовий статус Легітимні (оголошені), нелегітимні, гібридні 

Форма бойових дій Симетричні, асиметричні, проксі-війни 

Засоби ведення бойових 

дій 

Традиційні, інформаційні, кібернетичні, економічні 

Джерело. Створено автором на основі [5] 

Окреме місце серед класифікацій займають гібридні конфлікти, які 

поєднують елементи класичної війни, кібератак, економічного тиску та 

інформаційної боротьби. Як зазначає Ф. Гофман, гібридні війни — це нова форма 

збройних конфліктів, у яких традиційні військові дії комбінуються з 

нетрадиційними, зокрема із застосуванням недержавних акторів, 

кібертехнологій та економічних інструментів [6, c. 14]. 

Поглиблений аналіз таких конфліктів демонструє, що вони мають 

здатність паралізувати державні інститути без повномасштабного вторгнення, 

використовуючи політичну дестабілізацію, підрив економіки, поширення 

дезінформації та провокування масових протестів. М. Гончар вказує, що 

особливість гібридного конфлікту полягає у можливості збереження 

формального миру при фактичному веденні війни іншими засобами [7, c. 6]. 
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Таким чином, поняття військового конфлікту в сучасній науці є 

динамічним і багатовимірним, його класифікація враховує не лише фізичну 

присутність збройних сил, а й засоби впливу, масштаб і мотивацію сторін. Крім 

того, сучасні конфлікти відзначаються високим ступенем взаємопов’язаності з 

невоєнними сферами — економікою, соціальними мережами, фінансовими 

потоками та інформаційними просторами. Відтак, військові конфлікти дедалі 

більше розглядаються як мультидисциплінарні явища, що вимагають 

комплексного аналізу та моделювання з використанням інструментарію як 

політичних наук, так і економічної географії, кібербезпеки та логістики. 

Зростання частоти конфліктів гібридного типу вказує на необхідність 

оновлення наукових і практичних підходів до їх дослідження, особливо у 

контексті глобалізованої економіки. Це створює виклики для міжнародного 

бізнесу, пов’язані з адаптацією стратегій управління ризиками, диверсифікацією 

ланцюгів постачання, та переосмисленням безпекової політики 

транснаціональних корпорацій. Відповідно, актуалізується завдання створення 

інтегрованих систем моніторингу конфліктогенних зон та прогнозування їхнього 

впливу на транснаціональні процеси [1, с. 145]. 

В умовах посилення глобальної нестабільності традиційні механізми 

захисту бізнесу, орієнтовані на політичний ризик та макроекономічну 

волатильність, більше не є достатніми. Сучасні збройні конфлікти, особливо 

гібридного характеру, порушують фундаментальні принципи безпеки ланцюгів 

постачання, руйнують інфраструктуру, спричиняють потоки біженців та 

посилюють трансграничні ризики. У таких умовах підприємства змушені не 

лише оцінювати фізичні загрози, а й моделювати наслідки інформаційних атак, 

кібердиверсій, санкційних режимів і фінансової ізоляції окремих країн або 

регіонів. 

Особливу загрозу для міжнародного бізнесу становить фрагментація 

глобального економічного простору на тлі конфліктів. Поступова політизація 

торгівлі, інвестицій та технологічного обміну ускладнює довгострокове 

стратегічне планування. Бізнес змушений адаптуватися до множинності 
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регуляторних режимів, у тому числі — до екстериторіальних санкцій, заборони 

експорту чутливих товарів, обмежень на трансфери технологій і даних. Це 

вимагає формування нових інституційних компетенцій у компаніях — зокрема, 

створення підрозділів геоекономічного аналізу та кризового прогнозування. 

Наявність збройного конфлікту в країні, де оперує міжнародний бізнес, 

безпосередньо впливає на доступ до фінансування, вартість капіталу, 

інвестиційну привабливість та репутаційний статус. У більшості випадків 

конфлікти викликають втечу капіталів, знецінення активів і перегляд 

міжнародних контрактів. Наприклад, згідно з оцінками Світового банку, країни, 

що зазнали масштабних воєнних дій, втрачають у середньому 2–4% ВВП 

щорічно протягом тривалого періоду після завершення бойових дій [2, с. 38]. 

Водночас компанії, які заздалегідь підготували адаптивні моделі реагування, 

здатні не лише виживати, а й закладати фундамент для зростання в 

постконфліктний період. 

Одним із важливих аналітичних напрямів є дослідження ролі цифрових 

технологій у трансформації характеру конфліктів та впливу на бізнес. 

Використання великих даних, супутникового моніторингу, цифрових платформ 

прогнозування ризиків дозволяє значно підвищити точність оцінки загроз і 

скоротити час реагування на дестабілізуючі події. У цьому контексті важливо 

інтегрувати аналітичні дані з незалежних джерел (наприклад, міжнародних 

організацій та дослідницьких інститутів) до внутрішніх систем управління 

ризиками транснаціональних компаній. 

Крім того, актуальним є питання соціальної відповідальності бізнесу в 

умовах конфліктів. Підтримка місцевих громад, прозора комунікація, участь у 

гуманітарних ініціативах та збереження трудових колективів відіграють 

ключову роль у формуванні довіри з боку населення та урядів. У довгостроковій 

перспективі соціально відповідальна поведінка в умовах конфлікту зміцнює 

репутацію компанії, полегшує доступ до ринків після завершення бойових дій і 

слугує основою для сталого розвитку в складних політичних умовах. 
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1.2. Військові конфлікти як зовнішній шок для міжнародного бізнесу: аналіз 

впливу 

 

Військові конфлікти — це не лише фактор політичної та безпекової 

дестабілізації, але й потужний екзогенний шок, який чинить деструктивний 

вплив на міжнародне підприємництво. У глобалізованій економіці будь-яка 

військова агресія в одному регіоні спричиняє ланцюгову реакцію, що порушує 

функціонування міжнародних ланцюгів постачання, торговельних маршрутів, 

інвестиційних потоків і транснаціональної логістики. Блокування морських 

портів, авіапростору, знищення інфраструктури або навіть лише загроза бойових 

дій — усе це створює ризикове середовище, у якому бізнес змушений діяти в 

умовах глибокої невизначеності. 

Як зазначає С. Бусигін, у контексті глобального капіталізму війна виступає 

тригером структурної трансформації економіки як постраждалої країни, так і її 

торговельних партнерів [8, с. 39]. Дослідження свідчать, що регіони, охоплені 

збройним конфліктом, зазнають не лише прямих економічних втрат, але й 

відчувають скорочення зовнішньоторговельного обігу, відтік людського 

капіталу та скорочення податкових надходжень. Наприклад, у випадку 

конфлікту на Близькому Сході внаслідок громадянської війни в Сирії, обсяг 

прямих іноземних інвестицій у регіон зменшився на понад 60% упродовж 

перших трьох років [13, с. 52]. 

Згідно з аналізом С. Ґрінберґа, військові дії створюють режим 

надзвичайного управління в бізнесі, при якому класичні моделі стратегічного 

планування втрачають ефективність, поступаючись місцем кризовим сценаріям 

і тактичним адаптаціям [9, с. 203]. Моделювання, проведене Інститутом 

глобальної економіки (IFW), підтверджує, що збройні конфлікти на 70% 

знижують експортний потенціал компаній, що працюють на зовнішніх ринках 

[14, с. 18]. 

За підрахунками Міжнародного валютного фонду, у перший рік 

повномасштабного збройного конфлікту країна-учасник може втратити до 30% 
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ВВП, а рівень іноземних інвестицій скорочується в середньому на 40% [10, с. 12]. 

Ці показники мають безпосередній вплив на транснаціональні компанії, які 

змушені переглядати операційні бюджети та відмовлятися від стратегій 

довгострокової експансії. 

Крім того, війна є каталізатором глобального зростання цін на 

енергоресурси, метали, зернові культури та добрива. За даними Світового банку, 

війна в Україні у 2022 році спричинила рекордне зростання вартості пшениці на 

48%, природного газу — на 62%, а логістичних витрат — на 33% [12, с. 9]. Ці 

наслідки вдарили передусім по країнах Глобального Півдня [11, с. 45]. 

Сучасні конфлікти також паралізують цифрову інфраструктуру. 

Кібератаки стали постійною складовою війни, що знищують IT-системи 

підприємств, унеможливлюють обмін документами та зупиняють обробку 

транзакцій. За оцінками McKinsey, підприємства в зоні воєнного конфлікту 

втрачали до 8–12% річного прибутку через порушення цифрової безпеки [15, с. 

7]. 

Попри те, що окремі галузі — такі як оборонна, логістика, гуманітарне 

постачання — отримують короткострокові вигоди, загальна оцінка свідчить про 

негативний вплив конфліктів на глобальну бізнес-екосистему. Репутаційні 

втрати, судові ризики, екологічні збитки та непередбачуваність регуляторного 

середовища змушують компанії адаптовуватись шляхом впровадження 

багаторівневих систем управління кризами. 

Висновок: війна є тотальним зовнішнім шоком, який трансформує не лише 

національні економіки, а й глобальні ринки. Її наслідки мають багатовекторний 

характер і охоплюють як безпосередні втрати, так і довгострокові структурні 

зміни у бізнес-середовищі. Міжнародний бізнес повинен розглядати збройні 

конфлікти як постійну системну загрозу, що потребує не лише кризового 

реагування, а й упередженого стратегічного планування, цифрової стійкості, 

етичної гнучкості та інституційної адаптивності. У цьому контексті компанії 

повинні розвивати сценарні моделі розвитку подій, інвестувати у аналітичні 
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платформи моніторингу ризиків і формувати корпоративну культуру, чутливу до 

змін у глобальному безпековому середовищі. 

Таблиця 1.2  

Основні напрями впливу військових конфліктів на міжнародний бізнес 

Напрям впливу Характеристика наслідків 

Інфраструктурні втрати Знищення логістичних вузлів, портів, складів 

Інвестиційна нестабільність Відтік капіталу, призупинення нових проєктів 

Логістичні перебої Порушення ланцюгів постачання, зростання транспортних 

витрат 

Репутаційні ризики Тиск з боку громадськості, бойкот споживачів 

Кібербезпека Атаки на IT-інфраструктуру, втрати даних, зупинка 

цифрових процесів 

Енергетичні шоки Зростання цін на енергоносії, перебої у постачанні 

Експортно-імпортні 

обмеження 

Санкції, торговельні блокади, перегляд контрактів 

Регуляторна невизначеність Зміни правил роботи, ризики націоналізації активів 

Джерело. Виконано автором на основі [9,10] 

Таблица 1.2 впливу свідчить про необхідність перегляду традиційних 

моделей ведення бізнесу. Конфліктогенна динаміка XXI століття вимагає від 

компаній не лише оперативного реагування, а й глибокого переосмислення 

підходів до транснаціонального стратегічного планування. Це означає 

необхідність переходу від реактивного до проактивного управління ризиками, 

зокрема створення спеціалізованих відділів з геополітичного аналізу, інтеграцію 

показників безпеки у фінансову стратегію підприємства, а також підготовку 

адаптивних бізнес-моделей для різних сценаріїв розвитку конфлікту. Крім того, 

важливо забезпечити стійкість до зовнішніх шоків через локалізацію критично 

важливих компонентів виробництва та налагодження співпраці з міжнародними 

організаціями, що займаються відновленням економічної діяльності в 

постконфліктних регіонах [15, с. 33]. 

Зазначені зміни підкреслюють важливість впровадження систем раннього 

попередження у структурі міжнародного бізнесу. Вони дозволяють виявляти 

загрози ще до їхнього фактичного прояву, що забезпечує додатковий часовий 

ресурс для адаптації стратегій. Такі системи, базовані на аналізі політичних, 

соціальних та військових індикаторів, уже використовуються провідними 
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корпораціями, що працюють у високоризикових регіонах, зокрема в 

енергетичному, добувному й аграрному секторах. 

Водночас, критично важливим стає питання цифрової безпеки, оскільки 

кіберзагрози дедалі частіше супроводжують військові конфлікти. Втрата даних, 

злам логістичних платформ або фінансових систем може мати не менше 

руйнівний вплив, ніж фізичне знищення активів. Тому ефективна стратегія 

реагування має охоплювати як фізичну, так і інформаційну безпеку, інтегруючи 

інструменти штучного інтелекту, хмарних технологій і кіберзахисту. 

Крім того, бізнес має брати активну участь у формуванні локальних і 

глобальних програм післяконфліктного відновлення, що не лише зміцнює його 

позиції на ринку, а й підвищує рівень соціальної відповідальності. Успішні 

приклади таких програм спостерігаються в практиці корпорацій, які інвестували 

в інфраструктуру, освіту та охорону здоров’я у країнах, що постраждали від 

конфліктів (Ірак, Афганістан, Сьєрра-Леоне). 

Насамкінець, варто зазначити, що сталий розвиток міжнародного бізнесу в 

умовах збройних протистоянь потребує не лише тактичних, а й стратегічних змін 

у підходах до управління. Визначальним є усвідомлення того, що конфлікт стає 

постійним фоном діяльності, а не тимчасовою кризою, що підлягає подоланню. 

Це вимагає нової управлінської культури, здатної балансувати між комерційною 

доцільністю та етичною відповідальністю. 
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РОЗДІЛ 2 ГЕОПОЛІТИЧНА НАПРУЖЕНІСТЬ І МІЖНАРОДНИЙ 

БІЗНЕС: РЕЗУЛЬТАТИ ПРИКЛАДНОГО АНАЛІЗУ КОНФЛІКТНИХ 

РЕГІОНІВ 

 

2.1. Оцінка впливу збройних конфліктів на динаміку прямих іноземних 

інвестицій (ПІІ) в уражених регіонах    

 

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ) є одним із ключових індикаторів 

економічної стабільності та перспективності регіону. У періоди політичної 

нестабільності й особливо в умовах збройних конфліктів потоки ПІІ 

демонструють високу чутливість, знижуючи свою активність або повністю 

зупиняючись. Уражені конфліктами держави, як правило, втрачають позиції на 

глобальній інвестиційній мапі, що позначається на довгостроковому 

економічному розвитку та здатності до відновлення [19]. 

За даними UNCTAD, збройні конфлікти здатні зменшити приплив ПІІ до 

постраждалих країн на 40–80% протягом перших двох років конфлікту [19]. 

Наприклад, у Лівії після 2011 року рівень ПІІ знизився з понад 4 млрд доларів на 

рік до менш ніж 500 млн доларів, а в Сирії – практично до нульових значень. 

Україна, згідно з даними НБУ, у 2022 році втратила понад 70% запланованих 

іноземних вкладень, що пов’язано з ризиками військових дій, санкціями, 

нестабільністю національної валюти та знищенням інфраструктури [20]. 

Дослідження IFW (2022) показує, що навіть після припинення бойових дій 

процес відновлення інвестиційної привабливості може тривати від 5 до 10 років, 

залежно від ступеня руйнування, політичної стабільності, міжнародної 

підтримки та наявності інституційних реформ [21]. 

Таблиця 2.1  

Динаміка ПІІ у країнах, що зазнали збройних конфліктів (млрд дол. США) 

Країна До конфлікту (рік) Під час конфлікту Через 5 років після конфлікту 

Лівія 4,1 (2010) 0,45 (2012) 1,3 (2017) 

Сирія 3,6 (2010) 0,2 (2013) 0,1 (2018) 

Україна 6,5 (2021) 1,8 (2022) – 

Ірак 3,2 (2002) 0,6 (2004) 2,4 (2009) 

Ємен 2,7 (2014) 0,3 (2016) 0,5 (2021) 
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Джерело. Створено автором на основі [18] 

Як видно з таблиці, збройний конфлікт майже миттєво провокує зниження 

ПІІ на 80–90%. Водночас темпи відновлення є вкрай повільними, а в деяких 

випадках – майже відсутніми. Для повернення інвесторів необхідні не лише 

завершення військових дій, а й запровадження гарантій безпеки, реформування 

судової системи, страхування інвестицій та створення стабільного фінансового 

середовища [22]. 

Крім того, аналітичні звіти МВФ підкреслюють, що у більшості 

конфліктних країн втрата довіри до банківського сектору та відтік капіталу 

поглиблюють економічну рецесію, ускладнюючи залучення інвестицій навіть 

після завершення бойових дій [26]. 

Вплив конфліктів на ПІІ є асиметричним: галузі з високою мобільністю 

капіталу (наприклад, ІТ, фінанси) виходять із ринку швидше, ніж капіталомісткі 

сектори (видобувна промисловість, інфраструктура), однак останні потребують 

значно довшого періоду відновлення [27]. 

Інвестиційні ризики, пов’язані з конфліктами, включають не лише фізичну 

загрозу, але й правову невизначеність, ризик експропріації активів, корупцію та 

нерозвинуту систему захисту прав власності [28]. 

Задля зниження ризиків у багатьох країнах запроваджуються інструменти 

страхування політичних ризиків, зокрема механізми, які пропонують MIGA, 

USAID DFC або національні агентства розвитку [24, 29]. 

Забезпечення умов для повернення ПІІ вимагає комплексної державної 

політики, зосередженої на макроекономічній стабільності, зниженні 

регуляторних бар’єрів та посиленні ролі міжнародного арбітражу як гаранта прав 

інвестора [30]. 

Крім юридичних і фінансових чинників, важливу роль у відновленні 

інвестиційного клімату відіграє політична комунікація та зовнішньополітична 

стратегія держави. Ефективна міжнародна дипломатія, участь у форумах, пряма 

робота з транснаціональними корпораціями й інвестфондами дозволяє не лише 

пояснити ситуацію на місцях, але й підвищити рівень довіри до країни [31]. 



15 
 

Ще один важливий напрям — розвиток партнерства між державою та 

приватним сектором у формі державно-приватного партнерства (ДПП), 

особливо в інфраструктурних проєктах. Залучення бізнесу до спільного 

відновлення дозволяє не тільки поділити ризики, але й створити умови для 

довгострокових інвестицій [32]. 

Також актуальним є використання цифрових платформ і відкритих 

реєстрів для забезпечення прозорості інвестиційного середовища. За прикладом 

Естонії, Грузії та Руанди, цифровізація процедур дозволяє зменшити 

адміністративні бар’єри, прискорити обробку заявок та підвищити 

привабливість країни для інвестора [33]. 

Нарешті, створення національних агентств з просування інвестицій 

(наприклад, UkraineInvest або Invest India) із фокусом на післякризове 

відновлення здатне суттєво змінити міжнародне сприйняття країни та 

пришвидшити притік ПІІ у стратегічні галузі [34]. 

 

Рис 2.1 Динаміка прямих іноземних інвестицій у конфліктних регіонах. 

Джерело. Створено автором на основі [22]  

Із практичної точки зору, ключовими чинниками повернення ПІІ до 

постконфліктних країн залишаються: 1) наявність міжнародних програм 

відновлення; 2) гарантії держави щодо захисту інвестицій; 3) прозора податкова 

політика; 4) ефективна комунікація уряду з інвесторами [23]. 
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Відповідно, для країн, що перебувають у стані конфлікту або на етапі 

відновлення, критично важливо розробити стратегії реінтеграції у світову 

інвестиційну систему. Особливої актуальності набуває створення механізмів 

гарантування інвестицій, зокрема через програми багатосторонніх банків 

розвитку, таких як ЄБРР, МБРР, або через національні агентства експортно-

кредитного страхування [24]. 

Крім того, сучасна практика демонструє, що реінтеграція в глобальні 

інвестиційні потоки значною мірою залежить від репутаційного чинника. 

Країни, які демонструють прозорість, сталість політики та відкритість до діалогу 

з міжнародними донорами, отримують більше шансів на швидке залучення 

фінансових ресурсів. Також важливу роль відіграє участь у регіональних 

економічних союзах, програмах відновлення та багатосторонніх ініціативах, які 

сприяють зменшенню транзакційних витрат для інвесторів [25]. 

ПІІ залишаються найчутливішим індикатором до воєнної нестабільності, 

але водночас — і потенційним драйвером відновлення. Успішні кейси (Ірак, 

Руанда, Колумбія) доводять, що при належній політичній волі, підтримці 

міжнародної спільноти та ефективному реформуванні інституційного 

середовища відновлення інвестиційного клімату можливе навіть у найбільш 

зруйнованих державах. 

 

2.2. Аналіз адаптаційних стратегій транснаціональних корпорацій (ТНК) в 

умовах геополітичної нестабільності 

 

Геополітична нестабільність, що проявляється через збройні конфлікти, 

економічні санкції, протекціонізм і порушення глобальних ланцюгів постачання, 

змушує транснаціональні корпорації (ТНК) переглядати свої бізнес-моделі та 

формувати нові адаптаційні стратегії. На відміну від локального бізнесу, ТНК 

мають ширший арсенал інструментів реагування завдяки масштабам, 

географічній диверсифікації, політичному лобізму та доступу до глобального 

капіталу. 
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Останні десятиліття демонструють зростання складності ризик-

менеджменту у корпоративних структурах. Згідно з дослідженням McKinsey, 

понад 80% глобальних корпорацій зазнали щонайменше одного суттєвого 

геополітичного шоку в період 2010–2022 років, що змусило їх змінити 

операційні стратегії, логістику, виробництво або юрисдикцію [28]. 

Однією з ключових стратегій стала географічна переорієнтація 

виробництва — так званий «nearshoring» або «friend-shoring», що передбачає 

переміщення виробничих потужностей ближче до кінцевих ринків збуту або до 

країн-партнерів з передбачуваною політичною поведінкою. Наприклад, після 

загострення торгівельного конфлікту між США та Китаєм, компанії на кшталт 

Apple, HP і Dell почали поступово переносити частину виробництва до Індії, 

В’єтнаму та Мексики [29]. 

Іншим поширеним підходом є диверсифікація постачальників і 

логістичних маршрутів. Великі ТНК, такі як Nestlé, Siemens чи Samsung, 

інвестували в резервні канали постачання, створення мультинаціональних хабів 

та впровадження технологій відстеження вантажів у реальному часі. Це дозволяє 

мінімізувати вплив блокування транспортних коридорів або санкцій на 

стратегічно важливі компоненти [30]. 

Крім того, корпорації активно впроваджують політичне страхування 

ризиків через агенції типу MIGA або приватні механізми захисту інвестицій, що 

стало особливо актуальним після воєн у Сирії, Україні та Лівії. Також 

популярним стало створення внутрішніх геополітичних аналітичних відділів у 

межах корпоративної структури для моніторингу ризиків у режимі реального 

часу [31]. 

На стратегічному рівні ТНК адаптують корпоративну відповідальність і 

комунікаційну політику до кризових умов. Наприклад, компанії, що 

продовжували працювати в Росії після 2022 року, зазнали репутаційного тиску з 

боку клієнтів і партнерів у США та Європі. Відповідно, розробляються нові 

рамки ESG-поведінки з урахуванням військових конфліктів і прав людини [32]. 

Таблиця 2.2  
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Типологія адаптаційних стратегій ТНК в умовах геополітичної 

нестабільності 

Стратегія Приклади 

компаній 

Опис і застосування 

Nearshoring/Friendshoring Apple, HP, Bosch Перенесення виробництва ближче до 

ринків або стабільних країн 

Диверсифікація постачання Nestlé, Siemens Альтернативні ланцюги, резервні 

склади, паралельні маршрути 

Страхування політичних 

ризиків 

Total, Shell MIGA, приватне страхування для 

захисту активів у зонах ризику 

Внутрішній геополітичний 

аналіз 

ExxonMobil, 

Microsoft 

Аналітичні центри для моніторингу 

політичних і військових ризиків 

ESG-адаптація до конфліктів Unilever, IKEA Виведення бізнесу, етична звітність, 

прозорість у воєнних регіонах 

Джерело. Створено автором на основі [28] 

Особливо важливою стала стратегія гнучкого управління ризиками (agile 

risk management), яка передбачає адаптацію бізнес-процесів у реальному часі. 

Компанії застосовують цифрові платформи прогнозування ризиків, штучний 

інтелект для сценарного планування та хмарні рішення для інтеграції глобальних 

операцій. Наприклад, корпорація Maersk впровадила цифровий моніторинг 

поставок з аналітикою ризиків у кожному регіоні світу, що дозволило швидко 

переорієнтувати логістику під час блокування Суецького каналу [33]. 

Ще одним трендом є регіоналізація інвестицій і створення альтернативних 

центрів економічної активності поза зонами ризику. Багато корпорацій, зокрема 

у сфері фармацевтики та мікроелектроніки, переносять R&D-центри до 

Центральної Європи, Південно-Східної Азії чи Латинської Америки. Це 

дозволяє не лише мінімізувати ризики, але й скористатися вигодами нових 

ринків праці, податкових преференцій і державних програм підтримки інновацій 

[34]. 

На рівні управління корпоративною структурою формується нова 

парадигма — геополітичної відповідальності бізнесу. Вона передбачає етичне 

інвестування, врахування людських прав у стратегічному плануванні, 

відповідальне позиціонування у медіаполі та звітність перед глобальними 

стейкхолдерами. У 2023 році понад 300 ТНК підписали Глобальний кодекс 
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корпоративної поведінки в умовах конфліктів, запропонований Організацією 

Об’єднаних Націй [35]. 

 

Рис 2.2 Механізми адаптації ТНК до геополітичної нестабільності. 

Джерело створено автором на основі [33] 

Інфографіка ілюструє основні виклики, що виникають перед 

транснаціональними корпораціями в умовах геополітичної нестабільності, та 

відповідні адаптаційні стратегії. Візуально схема побудована за принципом 

«виклик – стратегія – результат». Кожен блок демонструє: – тип загрози (війна, 

санкції, збої в логістиці); – відповідну реакцію компанії (перенесення 

виробництва, диверсифікація маршрутів, політичне страхування, внутрішній 

моніторинг, адаптація ESG); – очікуваний ефект (стійкість, зниження ризиків, 

збереження репутації). 

Загалом, аналіз адаптаційних стратегій ТНК підтверджує, що ключем до 

стійкості є не лише фінансові ресурси чи масштаб операцій, а здатність до 

передбачення, гнучкості та стратегічного мислення у багатовекторному 

середовищі глобальної невизначеності. 
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РОЗДІЛ 3: СТРАТЕГІЇ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ТА АДАПТАЦІЇ 

МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТІВ 

 

3.1. Комплексний підхід до ідентифікації та оцінки ризиків у 

міжнародному бізнесі 

 

Міжнародний бізнес в умовах зростаючої геополітичної напруги 

змушений переглядати традиційні інструменти оцінки ризиків, переходячи до 

багаторівневого, міждисциплінарного аналізу. Ідентифікація ризиків включає не 

лише фінансові та логістичні чинники, а й політичну стабільність, соціальні 

протести, санкційні обмеження, а також кіберзагрози. Для цього компанії дедалі 

частіше застосовують методики PESTEL-аналізу, картування ризиків (risk 

mapping) і геоаналітичне моделювання з використанням даних супутникового 

моніторингу та індикаторів кризовості. 

Одним із важливих етапів є визначення вразливих точок у глобальних 

ланцюгах постачання. Наприклад, компанії з високою залежністю від 

конкретних країн (як-от Китай або РФ) в умовах конфліктів зазнають критичних 

збоїв. Тому доцільно впроваджувати моделі стрес-тестування, які дозволяють 

оцінити вплив конфлікту за різними сценаріями розвитку подій. 

Таблиця 3.1  

Категорії ризиків міжнародного бізнесу в умовах військових конфліктів 

Категорія ризику Приклади прояву Методи ідентифікації та оцінки 

Геополітичний Санкції, воєнні дії, 

блокади 

PESTEL, політичне моделювання 

Логістичний Руйнування 

маршрутів, затримки 

поставок 

GIS-аналіз, цифрове 

моделювання 

Кібербезпека Хакерські атаки, 

втручання у системи 

Аудит ІТ-систем, 

кібермоніторинг 

Фінансовий Девальвація, вихід з 

ринку, втрати 

Фінансове моделювання, індекси 

ризику 

Соціальний Протести, локальна 

нестабільність 

Моніторинг ЗМІ, соціологія 

конфліктів 

Джерело. Створено автором на основі [36] 
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Додатково, для комплексної оцінки динаміки ризиків, у практиці 

провідних корпорацій дедалі ширше застосовуються індекси ризикованості 

регіонів, які формуються на основі штучного інтелекту і краудсорсингового 

збору даних. Наприклад, аналітичні платформи IHS Markit або Verisk Maplecroft 

пропонують комплексні карти ризиків із врахуванням більше 30 індикаторів 

безпеки, що дозволяє оперативно реагувати на ескалацію конфліктів у 

конкретних локаціях [39]. 

Іншим інструментом, який дедалі активніше використовують ТНК, є 

багаторівнева система сигналів ризику (Risk Radar), що інтегрується в системи 

управління ланцюгами постачання. Вона поєднує геоаналітичні дані, новинну 

аналітику та внутрішню інформацію з філій компанії для формування реального 

образу ризикового середовища в режимі реального часу [40]. 

Використання цифрових індикаторів, зокрема індексів кібернебезпечності, 

соціальної напруги, ступеня енергетичної залежності або воєнної присутності, 

дає змогу міжнародним компаніям створювати інтегровану матрицю ризиків. 

Такий підхід не лише покращує прогнозування, а й забезпечує основу для 

довгострокових стратегічних рішень, зокрема щодо виходу з певних ринків або 

їхньої переорієнтації [41]. 

Таким чином, сучасна оцінка ризиків у міжнародному бізнесі виходить 

далеко за межі фінансового аналізу, перетворюючись на динамічну систему 

моніторингу загроз, яка спирається на міждисциплінарну інформацію, цифрові 

платформи та прогностичні моделі [42]. 

Крім того, все більшу роль відіграє інтеграція ризик-менеджменту у 

стратегічне планування на корпоративному рівні. Прогресивні компанії не 

просто адаптуються до нових загроз, а проактивно розробляють сценарні плани, 

що охоплюють різні вектори розвитку конфліктів, з урахуванням політичної 

нестабільності, глобальних рецесій або регіональних торгових обмежень. Це 

дозволяє забезпечити стратегічну стійкість компанії на роки вперед [43]. 

Варто також відзначити розвиток партнерств між приватним бізнесом та 

державними аналітичними центрами. Подібні моделі співпраці існують, зокрема, 
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у США (через RAND Corporation та CSIS), у Великобританії (через Chatham 

House) та в Японії (через JETRO). Вони дозволяють бізнесу оперативно 

отримувати стратегічну інформацію про регіональні загрози та можливості, що 

зміцнює інституційну стійкість підприємств [44]. 

Системне врахування ризиків у моделі корпоративного управління також 

передбачає формування відповідної звітності, зокрема публікацію ESG-звітів, 

які відображають не лише екологічні показники, але й ризики конфліктогенних 

факторів у діяльності компанії. Це сприяє підвищенню довіри з боку інвесторів 

та міжнародних партнерів, особливо в регіонах, де ризики є хронічними або 

циклічними [45]. 

Отже, ідентифікація та оцінка ризиків у міжнародному бізнесі в умовах 

військових конфліктів трансформується з технічної процедури у стратегічний 

компонент корпоративного розвитку, що потребує активної взаємодії між 

бізнесом, державою та аналітичною спільнотою [46]. 

 

Рис 3.1 Система стратегічної оцінки ризиків у міжнародному бізнесі 
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Інфографіка на рисунку 3.1 ілюструє багаторівневу модель сучасної 

системи управління ризиками в умовах конфлікту. Вона складається з чотирьох 

ключових блоків: – Вхідні дані: політичні, економічні, соціальні, технологічні, 

екологічні та правові індикатори; – Аналітична обробка: використання PESTEL-

аналізу, машинного навчання та GIS-моделювання; – Рішення: сценарне 

планування, розробка варіантів реагування, оцінка впливу; – Реалізація: 

впровадження адаптаційних заходів, моніторинг результатів, корекція стратегії. 

Ця система дозволяє забезпечити стратегічну гнучкість, підвищити 

обізнаність менеджменту та мінімізувати наслідки зовнішніх шоків, що особливо 

важливо для компаній, які працюють у зонах воєнної турбулентності або 

геополітичної нестабільності. 

 

3.2. Стратегії адаптації міжнародного бізнесу в Україні під час війни 

 

В умовах повномасштабної збройної агресії РФ проти України 

транснаціональні та великі українські компанії були змушені оперативно 

змінювати бізнес-моделі, логістику, систему управління персоналом та 

інструменти взаємодії із державою. Ключовими адаптаційними рішеннями 

стали: екстрене релокування підприємств, перехід на резервні виробничі лінії, 

диверсифікація логістичних маршрутів (особливо через західні кордони), 

активне впровадження цифрових рішень для збереження операційної діяльності 

в умовах обмеженого фізичного доступу. 

Багато компаній, зокрема аграрного, ІТ та фармацевтичного секторів, 

здійснили перебудову своєї присутності на міжнародних ринках, активізувавши 

участь у міжнародних виставках, спільних проектах із ЄС, використовуючи 

фінансові інструменти міжнародної технічної допомоги (USAID, EBRD, GIZ). У 

цьому контексті ключову роль відіграє проактивна участь бізнесу у програмі 

відбудови (Rebuild Ukraine) та використання пільгових механізмів підтримки 

експорту [47]. 
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Зміцнення внутрішньої стійкості відбувається шляхом розвитку 

внутрішнього антикризового менеджменту. Це охоплює: створення кризових 

штабів, автоматизовану взаємодію між підрозділами, регулярний сценарний 

аналіз на основі даних воєнної розвідки й публічної інформації, а також 

включення елементів військово-цивільного планування у корпоративну 

стратегію [48]. 

Важливо також, що український бізнес почав формувати нову культуру 

соціальної відповідальності, де бізнес не тільки адаптується до кризи, а й 

підтримує збройні сили, внутрішньо переміщених осіб, громадянське 

суспільство. Така інтеграція гуманітарного виміру в економічну діяльність 

посилює довіру до компаній з боку партнерів, інвесторів та міжнародної 

спільноти [49]. 

Значну увагу було приділено створенню адаптивних фінансових стратегій, 

зокрема – оптимізації витрат, реструктуризації зобов’язань, переорієнтації 

бюджетів на критично важливі напрями. Окремі підприємства інтегрували 

інструменти валютного хеджування, доступу до кредитних ліній міжнародних 

банків та фандрайзингу серед донорів. 

Таблиця 3.2 

Адаптаційні напрями міжнародного бізнесу в Україні в умовах війни 

Напрям адаптації Опис Очікуваний ефект 

Логістика Релокація, зміна маршрутів через 

Польщу, Румунію 

Збереження 

безперервності ланцюга 

Виробництво Диверсифікація майданчиків, 

мобільне виробництво 

Зменшення ризику 

знищення активів 

Фінанси Хеджування, фінансування через 

міжнародні фонди 

Підвищення фінансової 

стабільності 

Людський капітал Дистанційна робота, підтримка 

персоналу 

Збереження кадрового 

потенціалу 

Експортно-

інвестиційна політика 

Нові ринки, digital-експорт, участь у 

грантових програмах 

Відновлення валютних 

надходжень 

 

Джерело. Створено автором на основі [38] 

Поглиблений аналіз адаптаційних моделей в Україні також показує, що 

ефективність реагування бізнесу значною мірою залежала від масштабу 

компанії, її регіональної присутності та попереднього досвіду антикризового 



25 
 

планування. Зокрема, великі промислові підприємства у прифронтових регіонах 

демонстрували більшу гнучкість у релокації, тоді як малий і середній бізнес 

концентрувався на цифровізації та пошуку нових форматів роботи. 

У цьому процесі особливу роль відіграли галузеві асоціації, які стали 

комунікаційним містком між урядом, донорами та підприємствами. Їх участь у 

формуванні оперативної інформації, мобілізації допомоги й розробці галузевих 

антикризових стратегій була критично важливою в перші місяці війни. Це 

доводить необхідність формування постійних платформ швидкого реагування в 

рамках бізнес-спільнот. Значущим чинником стало також розширення цифрових 

платформ управління ризиками. Рішення, які базуються на даних геоаналітики, 

прогнозування ланцюгів постачання та інтегрованих CRM-систем, дозволили 

окремим компаніям заощадити до 20–30% операційних витрат і прискорити 

відновлення діяльності після пікових кризових фаз. 

Окрему увагу слід звернути на успішні приклади державно-приватного 

партнерства (ДПП), зокрема в логістичному секторі. Створення тимчасових 

транспортних коридорів, спрощення митного оформлення та субсидування 

перевезень стали вирішальними для збереження експорту продукції, особливо в 

аграрному та харчовому секторах. Важливо, що адаптаційні процеси мають не 

лише короткостроковий ефект, а й створюють основу для майбутньої 

модернізації української економіки. Поєднання інноваційних підходів, 

соціальної згуртованості та інституційної підтримки стало важливим ресурсом 

відновлення та розвитку. 
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Рисунок 3.2 Схема стратегій адаптації міжнародного бізнесу в Україні 

Аналітично оцінюючи зазначені практики, можна запропонувати низку 

рекомендацій: – Посилення партнерства з українськими урядовими інституціями 

в межах платформи для відбудови; – Інституційне закріплення кризового 

менеджменту в корпоративній структурі; – Створення галузевих фондів 

солідарності для координації зусиль під час надзвичайних ситуацій; – Розвиток 

стратегій «двійного призначення» (dual use), які поєднують оборонні і цивільні 

цілі; – Запровадження механізмів ESG-інтеграції, орієнтованої на безпеку, 

сталість та репутаційний капітал. 

Таким чином, стратегічна адаптація бізнесу в умовах війни в Україні 

формує нову парадигму підприємництва, в центрі якої – гнучкість, безпека, 

відповідальність і довгострокова синергія з державою та міжнародними 

партнерами. Ця парадигма не є тимчасовою реакцією на кризу, а фундаментом 

для майбутнього розвитку. Вона передбачає перехід від лінійних моделей 

ведення бізнесу до адаптивних і децентралізованих систем, які здатні 

витримувати тривалі періоди невизначеності. Саме ці риси забезпечать 

українському бізнесу конкурентоспроможність на постконфліктному етапі та у 

глобальній економіці загалом. 

Більш того, така трансформація відкриває нові перспективи для 

розширення ринків, посилення регіональної інтеграції та залучення стратегічних 
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інвесторів. Компанії, які ефективно адаптувалися до кризового середовища, 

демонструють зростаючий потенціал стати центрами сталого розвитку в своїх 

секторах. Водночас виникає необхідність перегляду освітніх і кадрових стратегій 

для підготовки спеціалістів, які здатні працювати в умовах невизначеності, 

швидко приймати рішення та забезпечувати інституційну пам’ять підприємства 

в умовах турбулентності. 

Роль локалізації також набуває особливого значення: багато міжнародних 

компаній вбачають у створенні регіональних хабів в Україні шанс не лише на 

зниження логістичних витрат, а й на активну участь у процесах відновлення 

інфраструктури та ринку праці. 

У підсумку, адаптаційні стратегії в українському контексті виходять за 

межі кризового реагування і стають основою нової національної моделі стійкого 

бізнесу. Вони формують ланцюги цінності нового типу – гнучкі, регіоналізовані, 

технологічно модернізовані та соціально відповідальні. 

Таким чином, подальший розвиток адаптаційного потенціалу українського 

бізнесу потребує не лише підтримки держави, а й активної міжнародної 

інтеграції, використання інноваційних фінансових інструментів і закріплення 

цінностей довгострокового розвитку як основи корпоративної культури. 
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ВИСНОВКИ 

Дипломна робота присвячена комплексному аналізу впливу військових 

конфліктів на міжнародний бізнес та вивченню адаптаційних стратегій 

транснаціональних і національних компаній в умовах геополітичної 

нестабільності. Проведене дослідження підтверджує актуальність тематики в 

умовах зростаючої кількості регіональних конфліктів, торговельних війн та 

збройних агресій, що безпосередньо загрожують сталому функціонуванню 

глобальної економіки. 

У першому розділі було узагальнено наукові підходи до визначення 

сутності, причин та типологізації військових конфліктів, а також 

систематизовано теоретичні уявлення про їхній вплив на глобальні ринки. 

Встановлено, що збройні конфлікти відіграють роль "екзогенних шоків", які 

призводять до глибоких зрушень у міжнародному бізнес-середовищі, 

включаючи зміну інвестиційних пріоритетів, порушення ланцюгів постачання та 

втрату довіри до певних юрисдикцій. 

Другий розділ було присвячено прикладному аналізу динаміки прямих 

іноземних інвестицій (ПІІ) у конфліктних регіонах, а також дослідженню 

стратегічних рішень транснаціональних корпорацій у таких умовах. Виявлено, 

що компанії, які успішно адаптувалися, застосовували гібридні моделі 

управління, активно використовували механізми релокації, локалізації 

виробництва, залучення міжнародної підтримки, а також створювали кризові 

підрозділи для моніторингу загроз. Було виявлено, що найменш вразливими до 

наслідків конфліктів є компанії, які інтегрували ESG-підходи та мали наперед 

сформовані антикризові стратегії. 

У третьому розділі досліджено унікальний кейс України — країни, яка в 

умовах повномасштабної війни демонструє виняткову гнучкість і стійкість 

ділового середовища. На прикладі українських підприємств показано, що 

адаптація до екстремальних умов включає не лише зміну логістичних і 

фінансових моделей, але й активну участь бізнесу у відбудові інфраструктури, 

підтримці Збройних сил та гуманітарних ініціатив. Було сформовано 
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рекомендації щодо зміцнення адаптаційного потенціалу через розвиток 

державно-приватного партнерства, цифрових платформ управління ризиками, 

галузевих фондів солідарності та регіональних хабів стійкості. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що сучасний 

міжнародний бізнес повинен бути підготовленим до ведення діяльності в умовах 

багатовекторних загроз. Успішні адаптаційні стратегії базуються на принципах 

гнучкості, диверсифікації, цифровізації, безпеки та соціальної відповідальності. 

Особливе значення має здатність бізнесу до проактивного управління ризиками, 

що передбачає не лише реагування на загрози, а й розробку сценаріїв 

випереджаючого реагування. 

На основі проведеного дослідження можна стверджувати, що досвід 

України є надзвичайно цінним для глобальної бізнес-спільноти, оскільки 

демонструє реальні механізми виживання, адаптації та навіть зростання в умовах 

війни. Такий досвід може бути інтегрований у міжнародні стандарти 

стратегічного планування, антикризового менеджменту та ESG-політики. 

Узагальнюючи, зазначимо: формування бізнес-моделі, здатної витримати 

геополітичні турбулентності, стає новим етапом еволюції міжнародного 

підприємництва. І саме в цьому контексті український досвід заслуговує на 

глибоке вивчення, узагальнення та поширення в глобальному просторі. 
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